

பின்பிவ்வாறு அன்றும் தலிவ்வாறு வஸஸவாத்து வஸஸவாறு
 அன ரஸுவில்வாறு வஆவிணி வஅஸஸாவிணி ஓரிவ்வாறு

தருவண நபி லிவர்களுக்கு கவிதை தெரியுமா?

وما علمناه النعم وما ينفي له ان هو الا ذكر وقرآن مبين

(நமது தூதராகிய) அவருக்கு நாம் கவிதை கூற கற்றுக்கொடுக்கவில்லை
 அது அவருக்குத் தகுமானதுமல்ல. இது தெளிவான குர்ஆனும்
 நல்லபதிதாளுமாகும். (அஹ்மது ஆன் 36:69)

திரு நபி அவர்களுக்கு இறங்கிய திருக்குர்ஆனை மக்கள காஃபிர்கள்
 கவிதை என்றும் திரு நபி அவர்களை கவிஞர் என்றும் கூறினார்கள்.

بل المرء بل هو ناع

இவர் இந்தக் குர்ஆனை தாஃபி பொய்யாக கற்பனை செய்து கொண்டார்.
 இவர் ஒரு கவிஞர்தான் என்றும் கூறினார்கள். (அஹ்மது ஆன் 215)

وقولون اما لماركوا الخائسار مجنون

என்றே நாய்கள் ஒரு பெத்திபக்கார கவிதைக்காக எங்கள் பெயர்வங்களை
 நிச்சயமாக விட்டுவிடுவோமா? என்றும் அவர்கள் கூறியிருந்தனர்

(அஹ்மது ஆன் 37:36)

மக்களின் மக்கள் நபிகள் நாயகம் அவர்களுக்கு இறங்கிய இஹ்
 வேதத்தை- இது இறைவனின் வழியுமல்ல . இறைவனாரமல்ல வெறும்
 கற்பனைக்ககவிதைகளின் தொகுப்பாகும் என்று சொன்னார்கள்.
 அப்பொழுதுதான் எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ் மீலை கூறப்பட்ட அவருக்கு
 நாம் கவிதை கூற கற்றுத்தரவில்லை எனும் ஆபத்தை இறங்கினார்.

பொதுவாக அரபிகள், இதயத்தை ஈர்க்கவல்ல கற்பனை
 நூல்களுக்கும்கூட- கற்பனை கவிதைகளுக்கும் (ஷிஃர்) கவிதை என்று
 சொன்னார்கள். அதற்கு எவ்வித ஆர்வமற்ற அர்த்தமும் இருக்காது.
 ஆனால் கருத்திராது ஆனால் வார்த்தை மூலம் வட்டும் இருக்கும் அந்த
 அடிப்படையில் திருக்குர்ஆனை இது ஒரு கற்பனைக் கவிதை என்று
 மக்கத்துக்குப்பார்கள் கூறினர்.

நூல் குறூஸ் பகரன் கஹ்மூஸ் 7 பக்கம் 429 அங்கு பதிவிடுக்கும்

முக்கமாக அல்லாஹ் ஆன் நபி அவர்களுக்கு நாம் கற்பனை நூலாகிய

கற்பனைக் கவிதைகளையோ கற்றுக்கொடுக்கவில்லை. மாறாக இது நல்லுபதேசமும் குர்ஆனுமாகும் என்று மேல் ஆயத்தில் சொல்கிறான்.

இந்த ஆயத்தை வைத்துக் கொண்டு நபிகள் நாயகம் அவர்களுக்கு நாவல் பற்றியோ அல்லது கவிதை பற்றியோ எந்த ஞானமும் கிடையாது என்று சொல்லலாகாது.

ஒருவர் தனது மகனுக்கு ஏசுவது , திட்டுவது போன்றவற்றை நான் கற்றுத் தரவில்லை என்று சொல்கிறார் என்று வைத்துக்கொள்வோம். அவர் அப்படிச் சொன்னதால் அந்த மகனுக்கு ஏசல், திட்டல் போன்ற துறையின் ஞானமே இல்லை என்று பொருள் கிடையாது. அதுபோல் இங்கும் நாம் விளங்கவேண்டும்.

நபிமார்கள் திருடுவதில்லை , திருடலுமாட்டார்கள். ஆனால் திருட்டு என்றால் என்னவென்பது அவர்களுக்குத் தெரியும் அதனால்தான் ஹஜ்ரத் ஆணமுகர் யூசூப் அவர்கள் தனது தம்பி ஹஜ்ரத் யுஸ்யாபீன் அவர்களுடைய சனமயில் பொற்குவளையை வைத்து திருட்டு போல் பாவனை செய்து மடக்கி தன்னுடன் தம்பியை அமர வைத்துக்கொண்டார்கள். (அல்குர்ஆன் 12:70) அதுபோல் கவிதையைப் பற்றிய அறிவு இருப்பது நபிமார்களின் உயர் தகுதிக்கு விரோதமானதல்ல. கவித்துறைக்கல்வி நபிமார்களுக்கு இருக்கக்கூடாது, என்பது இஸ்லாமிய சட்டமுமல்ல. ஆனால் கற்பனைக் கவிதைகளை மக்களிடம் போதனை செய்வது நபிமார்களுக்கு தகுமானதல்ல. இதுவே முதலில் குறிப்பிட்ட வசனத்தின் கருத்தாகும்.

أَلَا تَرَىٰ لَا كَذِبَ إِلَّا فِي الْبُحَارِ وَأَنْتَ أَعْيُنَ الْمُطَّلَبِ

அனை நபிய்யு லாகதிப் அனபனு அப்தில் முகத்தலிப் நான் ஒரு நபி இது பொய்யன்று நான் அப்துல் முத்தலிபின் மகன், என்று நபி அவர்கள் ஹுனைன் யுத்தகளத்தில் கவிதையைப்போல அடுக்கு மொழியில் கூறினார்கள்.

(நூல் புகாரி வால் 1 பக்கம் 401,410,427 நுஹுல் பயான்) வால்7 பக்கம் 429)

عن جندب بن سفيان ان رسول الله صلا عليه وسلم كان
في بعض المشاهير قد دميتم اصبعه فقال (كذو
نت إلا اصبع دميتم ولى صيلا الله ما لقيت

رواه البخارى ج 1 ص 393

கத்தி எடுத்து ரத்தம் சிந்தும் யுத்தகளமொன்றில் கருணை நபி அவர்களின் விரல் காயப்பட்டது. அப்போது காயப்பட்ட விரலே கவலை விடுக ! உனக்கு ஏற்பட்ட இன்னல் இறைபாதையில் என்றறிக ! என்று (கவிதையாக) கூறினார்கள்.

அறிவிப்பு- ஹஜ்ரத் ஜுன்துப் (ரலி) நூல் புகாரி வால் 1 பக்கம் 393 தஃபீஸ்ரீகாஜிள். வால் 4 பக்கம் 12 ருஹில் பயான் வால் 7 பக் 429)

ஹிஜ்ரி 4ம் ஆண்டு ஷவ்வால்மாதம் குறைஷிகள், யூதர்கள், கத்ஃபான்கள் என்று பல்வேறு எதிகளும் இணைந்து 10,000பேர் கொண்ட பெரும் எடுப்பிவான எண்ணிக்கையில் அலைஅலையாக வந்து மதீனாவை தாக்கித்தகர்க்கத் திட்டமிட்டனர். தகவலறிந்த தாஹா நபி அவர்கள் பாரசீக நாட்டைச்சார்ந்த தோழர் ஹஜ்ரத் எவ்மான் ஃபார்ஸீ(ரலியல்வாஹூ அன்ஹூ) அவர்களின் ஆலோசனைப்படி மதீனா நகரைச் சுற்றி, எதிரிகளின் ஊடுருவலை தடுக்க ஆழமான அகழ் தோண்டினார். எதிர்ப்படை வந்து நகருக்கு வெளியே சுமார் 20 நாட்கள் முற்றுகையிட்டது. போர்நடக்கவில்லை. அம்பெறிதல், கல்வெறிதல் மட்டும் நடந்தன. இறுதியில் எதுவும் செய்யமுடியாமல் எதிரிகள் திரும்பினர்.

இதற்கு அகழ்ப்போர் என்றும்-பலப்பிரிவு பகைவர்களும் ஒருமித்துத்தாக்க வந்ததால் அஹ்ஸாப் (பல அணியினர்) என்றும் வரலாற்றில் சொல்லப்படுகிறது. இந்தப்போர் நடப்பதற்கு முன்னர் முஹாஜீர்களுக்கும் அன்ஸாரிகளும் அகழ் தோண்டி தம் முதுகில் மண் சுமந்தபோது

حَسْبُنَا اللَّهُ وَرَسُولُهُ * عَلَى الْإِسْلَامِ مَا نَحْنَا بِدَا
நாங்கள் வாயும் காலமெல்லாம் இஸ்லாத்தில் நீடித்திருப்போம் என்று முஹம்மது (ஸல்) அவர்களிடம் உறுதி பொழி வழங்கியுள்ளோம் . என்று (பாடியபடி) ஸஹாபிகள் கூறினார்கள். அவர்களுக்கு பதில் தரும்முகமாக நபி அவர்கள் இறைவா

اللَّهُ لَا غُرْبَ إِلَّا غُرْبُ الْغُرَّةِ • فَإِلَى الْإِسْلَامِ وَالْهُجْرَةِ
மறுமையின் நன்மையைத்தவிர வேறு நன்மை எதுமில்லை எனவே அன்ஸாரிகளுக்கும் முஹாஜீர்களுக்கும் நீ அருள் புரிவாயாக என்று (பாடலிலேயே) எதுகை மோனையுடன் கூறினார்கள்.

அறிவிப்பு ஹஜ்ரத் அனஸ் (ரஸி நூல் புகாரி வால் 2 பக் 588.

புகாரி தமிழ் வால் 4 பக் 697 வால் - 3 பக், 484 (ஹதீஸ் நம்பர் 2835)

இதுபோல் கஸ்தக் (அகழ்) போரில் நபிகள் நாயகம் அவர்கள் நவின்ற மற்றோர் வாசகம் لالا وبه وادنا ولوعندنا غره لالا அவ்வாறவின் திருப்பெயராலும் அவனின் ஆற்றலாலும் நாம் வெளிப்பட்டோம். அவனல்லாததை நாம் வணங்கின் துற்பாக்கியராவோம்.. என்று (பாடல் வரியாக) கூறினார்கள்.

நூல் - நூஹுல் பயானி வால் 7 பக் 429

ஆனால் மேற்கூறப்பட்ட 4 கவிதைகளை நபி நாயகம் அவர்கள் திட்டமிட்டு இயற்றவில்லை இவை யாதார்த்தமாக கவிதையின் நாட்டமோ திட்டமோ இல்லாமல் தம் குழுதவாய் திறந்து கூறினார்கள். எனவே நாயகம் அவர்களை கவிஞர் என்றோ புலவர் என்றோ சொல்லமுடியாது. திருக்குர் ஆன் கவிதைமூலம். திருநபி அவர்கள் தன்னை لا بنى ولا بنى لى என்று நான் கவிஞன்மூலம். எனக்கு அது அவசியமும்மல்ல என்று கூறியிருக்கிறார்கள்.

நூல் - தஃஸீர் காஹிள் வால் 4 பக் 12

وادعي بعض الادياء انه عليه السلام كان يحمن الشعر لكنه كان لا يحطه

நபிகள் அவர்களுக்கு கவிதை இயற்ற நன்றாகத் தெரியும். இருப்பினும் அதை இயற்ற அவர்கள் நாடுவதில்லை என்று சில அறிஞர்கள் வாதிடுவதாக நூஹுல் பயானி (வால் 7 பக் 431) குறிப்பிட்டுகிறார்கள்.

ول الهذيب للهوى من امتا قبل كان عليه السلام يحمن الشعر ولا يقوله

நபிநாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு கவிதை நன்கு தெரியும் என்று கூறப்படும் கருத்தை இமாம் பகவீ (ரஹ்) அவர்கள் தனது தஹ்தீப் எனும் நூலில் குறிப்பிட்டிருப்பதை நூஹுல் பயானி 7 வது வால்பும் 431 வது பக்கம் சுட்டிக்காட்டுகிறது. (இமாம் பகவீ அவர்களின் பெயர் ஹுஸைன் ஆகும் ஆப்கானிஸ்தான் எல்லையிலுள்ள கிழக்கு ஈரானில் குரானஸான் மாநிலத்தில் பிறந்த இவர்கள் ஹதீஸ்கலை வல்லுனரும் - ஷாஃபி மத்ஹபின் சுட்டிமேதையுமாவார்கள். لالا لالا لالا ஹுஸைன் ஸின்னா இவர்கள்

எழுதிய புகழ் பெற்ற நூலாகும். இவர்களின் காலம் ஹிஜ்ரி 5ம் நூற்றாண்டு ஆகும். நபிமார்கள் பொய்ப்பேசமாட்டார்கள் ஆனால் பொய் என்றால் என்னவென்றறிவர். நபிநாயகம் அவர்கள் கவிஞர் அல்ல. ஆனால் கவிதை பற்றிய கல்விஞானம் அவர்களுக்கு உண்டு. **நூல் தஃபீஸ் நூருல் இர்ஃபான் பக் 710, 714 ஆசிரியர் யகீமுல் உம்மத் அவ்வாமா அஹ்மத்யார்கான் (ரஹ்)**

وعلمك ما لم تكن تعلم (القران)

(நபியே) நீங்கள் அறியாத அனைத்தையும் உங்களுக்கு அவன் கற்றுத் தந்தான் (அல்குர்ஆன் 4 :113)

அவ்வாறும் அவன் ரஊ லும் மிக அறிந்தவர்கள்.

பின்னூட்டி:

ஸஹாபிகளில் ஹஜ்ரத் அபூபக்கர் (ரலி) ஹஜ்ரத் உமர் (ரலி) ஹஜ்ரத் அப்துல்லாஹ் இப்னு ரவாஹா (ரலி) ஹஜ்ரத் ஹஸ்ஸான் இப்னு ஸபித் (ரலி) ஹஸ்ரத் ஆமிர் இப்னு அக்வஃ (ரலி) ஹஜ்ரத் கஃப் இப்னு மாலிக் (ரலி) ஹஜ்ரத் கஃபு இப்னு ஜுஹைர் (ரலி) போன்றோர் கவிஞர்களாக இருந்தனர்.

وكان علي رضي عنه اشر الخلفاء فكانت عايشة رضي الله عنها ابلغ من الكل (روح البيان)

ஹஜ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் கலீஃபாக்களில் மிகச்சிறந்த கவிஞராகவும்- ஹஜ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அனைவரையும் விட கவித்துறை மேதைபாக இருந்தனர்

நூல் சூஹுல்பயான் வால் 4 பக் 317

ஹஜ்ரத் ஹஸ்ஸான் இப்னு ஸபித் (ரலி) அவர்களுக்கு நபி அவர்கள், தன்னை புகழவும் எதிரிகளை இகழவும் மஸ்ஜிதின் நபவியில் மேடை போட்டுக் கொடுத்தார்கள். நூல் அப்துதாஹுத் ஹதீஸ் எண் 4361 மற்றும் சூஹில் பயான் வால் 7 பக் 431 மற்றும் திரயிதீ ஹதீஸ் எண் 2773 அறிவிப்பு அன்னை ஆயிஷா (ரலி-ஹா)

மேலும், ஹஜ்ரத் ஹஸ்ஸான் (ரலி) அவர்கள் பள்ளிவாசலில் வைத்து கவிதை பாடுவார்கள். என்ற ஹதீஸ் கீழ்க்காணும் கிதாப்களில் காண முடியும்.

நூல்கள் : புகாரீ முஸ்லிம், ஹதீஸ் எண் : 4539, நஸாயீ,

ஹதீஸ் எண் : 709 அஹ்மத் , ஹதீஸ் எண் : 20926.

(எனவே பள்ளியில் மெளலிது ஒதுவது ஜாமியஸாகும்) ஒருமுறை இப்னீஸ் , அவ்வாஹ்லிடம் தனக்கும் ஒரு குர்ஆனைக் கொக்குமாறு கேட்போது, கெட்ட கவிதைதான் உன்னுடைய குர்ஆன் என்று இறைவன் பழில் சொன்னான். தலை : குஹூவ்ப்பான், வால் - 7, பக் - 430.

தீய சிவீனா கவிதைகளை ஶூக்கிலீகவோம். ஶூதர் புகழ்பாடும் கவிதைகளை ஶூக்கி நிஷத்துவோம்.



ஈசர் மரத்தின் கீழ்ப் சோலையில்...

அண்ணல் எப்பிரான் முறையமது (ஸல்) அவர்கள் - ஹிஜ்ரத் செய்து மதீனத்துல் முனவ்வரா வந்தபோது மதீனாவாசிகள் ஈசர்மரத்தின் ஆண் பாளையையும் பெண் பாளையையும் இணைத்து விட்டதை நபிகள் நாயகம் அவர்கள் என்ன செய்கிறீர்கள்? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு மதீனாவாசிகள் நாங்கள் எப்போதும் இப்படிச் செய்வதுண்டு என்று சொன்னார்கள்.

அதற்கு நபி (ஸல்) அவர்கள் நீங்கள் இவ்வாறு செய்யாவிட்டால் அது நன்றாக இருக்கக்கூடும், என்று சொன்னார்கள். உடனே போத்தம் பாளையைய இணைப்பதை ஸுறாபிகள் விட்டுவிட்டார்கள்.

அந்த ஆண்டு ஈத்தம்பழம் குறைந்து விட்டது ஸுறாபிகள் இந்த விஷயத்தை ரகுவ் அவர்களிடம் எடுத்துச் சென்றார்கள். அதற்கு நபி அவர்கள் நான் ஏதாவது உங்களுக்கு உத்தரவிட்டால் அதைப் பற்றி பிடிபடக்கூடாது. நான் எனது அபிப்பிராயத்திலிருந்து உங்களுக்கு உத்தரவிட்டால் தானோ ஒரு மனிதன்தான் என்று பதில் சொன்னார்கள்.

புறம் முன்விட
மிஷ்காத் பக்கம் 27 - 28

அறிவிப்பு தாய்விட திப்து கதிர் முனி

விளக்கம் :

அண்ணல் நபி ஸல்வல்வாஹு அலைஹி வஸல்வம் அவர்களின் அபிப்பிராயமும் ஈக்கத்திற்குரியதுதான் இந்த விஷயத்தில் அண்ணலி ஸுறாபிகள் அவசரப்படுவிட்டார்கள். ஈசர் மரச் சோலையின் பழங்களின் உற்பத்தி குறைவை அந்த ஸுறாபிகள் தவக்கலுடன் சிபிது காலம் பொதுமை காட்டியிருந்தால் பழ உற்பத்தியில் மிகப் பெரும் ஈக்கத்தை பெற்றிருப்பார்கள். ஏனெனில் முத்து நபியின் ரூபார்களான அபிப்பிராயம் என்பதைப் கொடுக்கும். $\text{قُلْ لَوْ كُنَّا نَعْلَمُ السِّرَّ الَّذِي فِي بَيْتِ الْكَافِرِينَ لَكُنَّا عَنْهُمْ غَائِبِينَ}$ முன்னோர் பின்னோர் அண்ணலின் அறிவும் வழங்கப்பட்ட அண்ணல் பெருமானார் அவர்களுக்கு அனைத்து வகை விவசாய அறிவும் திச்சயமாக தெரியும்.

ஹிஜ்ரத் யுகம் அவர்கள் எத்தவொரு விவசாயமும் செய்யவில்லை. இருப்பினும் சிணைச் சாவைக்குள்விருத்தி விவசாயம் குறித்து மின் நாட்டு மன்னரிடம் விரிவான விளக்கம் கொடு த்தார்கள். இதை அல்லாஹ் குர்ஆனில் கூறுகிறான் $\text{لَا حَرَمَ لَكُمْ فَسَادُ السَّيِّئَاتِ وَلَا جُنَاحٌ عَلَيْكُمْ فِي سَفَرِ الْمَالِ إِذَا تَدَارَكْتُمُوهَا فِي يَوْمِ ذِكْرِهِمْ$

நீங்கள் அறியவண்ட செய்யும் வினைச்சல்களில் நீங்கள் பரிசுபத்த வேண்டிய ஒரு சொற்ப அளவைத்தவிர மற்ற அனைத்தையும் அதன் கதிர்களிலேயே விட்டு வையுங்கள்

அவ்நூர் ஆன்

247, 48, 49 வரையங்கள்

எதிர்வரும் ஏழு பஞ்ச ஆண்டுகளை எப்படி சமாளிப்பது என்ற அறிவுரையை அற உரைகையை ஹஜ்ரத் யூசூப் அவைலஹிஸ்ஸலாம் சொன்னார்கள். எந்த விவசாய கல்லூரிக்கும் சென்று பாடம் படித்திடாத ஹஜ்ரத் யூசூப் அவைலஹிஸ்ஸலாம் அவர்களுக்கு, இக்கல்வியை அல்லாஹ் வழங்கினான்.

மேலும் யூசூப் அவர்கள் நாட்டு மன்னரிடம் சொன்னார்கள்.

أَخْبَدْتُ عِلْمًا عَزَمَ عَلَى الْأَرْضِ أَسَى حَفِظَ عِلْمًا

தேசியக்களஞ்சியங்களின் நிர்வாகியாக என்னை ஆக்கிவிடுங்கள். நான் அவற்றை பாதுகாக்க நன்கறிந்தவன். *அவ்ஞாருள் 12:55*

ஓராண்டுக்குப் பிறகு அந்நாட்டு மன்னர் ஹஜ்ரத் யூசூப் (அவை) அவர்களை மன்னராக்கிவிட்டார். மேலும் தனது மந்திரி அஸ்ஸீஸ் உடைய மனைவி சுவைகாவை அஸ்ஸீஸின் மரத்திற்கு பிறகு ஹஜ்ரத் யூசூப் (அவை) அவர்களுக்கு பதவி நீங்கிய மன்னர் நிக்காஹ் செய்து வைத்தார்.

நூல் : நூருல் இரஃபீன் தஃபீஸ்ரீர் பக்கம் 385

மேலே கூறப்பட்ட 12:55 வது ஆயத்திலிருந்து ஹஜ்ரத் யூசூப் (அவை) அவர்களுக்கு மார்க்கக் கல்வியும் உலகக்கல்வியும் தெரியும் என்பது தெரிகிறது. இத்தனைக்கும் அவர்கள் நிர்வாகம் தொடர்பாக எந்த I.A.S. ம் படிக்கவில்லை. கான்போரை தண்டி ஈர்க்கும் கட்டழகுப் பெட்டகம் ஹஜ்ரத் யூசூப் நபி அவர்களின் அறிவு விவசாயத்திலும் நாட்டு நிர்வாகத்திலும் ஊடுருவிச் செல்லும்போது நபிமார்களின் தலைவர் ஹஜ்ரத் முஹம்மத் (ஸல்-ம்) அவர்களுக்கு ஈச்ச மரத்தைப்பற்றிய ஞானம் இல்லாமலாபோகும்?

ஹஜ்ரத் யூசூப் (அவை) அவர்கள் உட்பட எல்லா நபிமார்களின் கல்வி அனைத்தும், அண்ணல் நபி அவர்களின் கல்வி எனும் கடலில் ஒரு சிறு துளிதான் என்பதை நாம் என்றும் நினைவில் வைக்கவேண்டும்.

மிஷ்காத் ஷரீஃபின் புகழ் பெற்ற விரிவுரையாளர் அல்லாமா முல்லா அலீகாரீ (ரஹ்) அவர்கள், ஷரஹ் ஷரீஃபா எனும் நூலில் 2ம் வாய்ப்புயியில் 238 வது பக்கத்தில் சொல்கிறார்கள்.

وَلَوْ سَأَلْنَا عَلَى كَلَامِ نَفْسِ الْإِنْسَانِ

وَلَا زَعَمَ عَمَّا كَلَّمَكَ الْمَلَكُ

அன்னாரி ஸஹாபிகள் அண்ணல் நபியின் சொல்லடி தொடர்ந்து செயல்பட்டிருப்பின் விவசாயக்கலையில் மிகப் பெரும் வெற்றி அடைந்திருப்பார்கள். ஆன் பாளையை பெண் பாளையையின் மீது வைத்திடும் சிரமத்தையிடும் விடை பெற்றிருப்பார்கள்.

மார்க்கக் கல்லூரிகளில் கல்வி கற்ற மெளலவிகளுக்கு மார்க்கம் மட்டும்தான் தெரியும். உலகக்கலை தெரியாது. ஆனால் நபிமார்களுக்கு மார்க்கக் கல்வியும் தெரியும் உலகக் கல்வியும் தெரியும். இதுதான் நபிமார்களுக்கும் மெளலவிகளுக்கும் வித்தியாசம். உத்தம நபி (ஸல்-ம்) அவர்களின் ஹதீஸ் இரண்டு வகைப்படும் 1 வஹீ. 2 அபிப்பிராயம். அவர்களின் வஹீ உத்தரவை ஏற்றுக்கொள்வது கட்டாயமாகும் ஆலோசனை எனும் அபிப்பிராயத்தை ஏற்றுக்கொள்வது முஸ்தஹப்பாகும். ஏற்றுக்கொள்ளாதிருப்பதற்கும் நமக்கு உரிமை உண்டு. ஆனால் அண்ணல் நபியின் அபிப்பிராயத்தை தீயதாகவோ அல்லது கேவலமாகவோ ஒருவன் கருதினால் அவன் காஃபிராகிவிடுவான். இதுதான் அஹ்லுஸ் ஸுன்னத்வல் ஜமாஅத்தின் கொள்கையாகும்.

ஆதாரம் : மிர்ஆத் ஷரஹ் மிஷ்காத்
பாகம் -1, பக்கம் -152.

ஆசிரியர் - அல்வாமி அஹ்மத்யார்கான் (ரஹ்) அவர்கள்.
எச்சரிக்கை : ஆரம்பத்தில் நாம் சொன்ன ஹதீஸின் கடைசியில் நான் ஒரு மனிதர்தான் என்று நபிகள் நாயகம் அவர்கள் சொன்னது அவர்களின் மிகப்பெரும் பணிவையும் உயர்வையும் காட்டுகிறது.

ஹஜ்ரத் நபிகள் நாயகம் அவர்களை ஒரு மனிதன், கேவலப் படுத்தும் எண்ணத்திலோ அல்லது தனக்கு சமமாகும் எண்ணத்திலோ அவர்களை நம்மைப்போன்ற மனிதர் , என்று சொன்னால் அவன் காஃபிராகுவான்.

ஷைத்தான், ஹஜ்ரத் ஆதம் அலைஹிஸ்ஸலாம் அவர்களை மனிதன் என்று சொல்லி கேவலப்படுத்தியே காஃபிரானான். இதை அல்லாஹ் சொல்கிறான். $\text{مَنْ كَفَرَ بَعْدَ مَا نَزَّلْنَا الذِّكْرَ كَفَرٌ مَّكِيدٌ}$

படைத்த மனிதனுக்கு நான் ஸஜ்தா செய்வதற்கில்லை என்று இப்லீசு சொன்னான்.

அவ்தூர்ஆன் 5:33

படைப்புகளில் நபியை மனிதன் என்று சொன்ன முதல் ஆள் ஷைத்தான்தான் என்பதை இந்த வசனம் சொல்கிறது. ஷைத்தான், பாவா ஆதம் (அலை) அவர்களின் உடலை மட்டும்தான் பார்த்தான். அவர்களின் நூரையோ ஸுஹூயோ பார்க்கவில்லை எனவே எவனது பார்வை நபிமார்களின் வெளித்தோற்றத்தை - பஷரிய்யத்தை (மனிதத்தைன்மை என்பதை) மாத்திரம் பார்க்குமோ அவனது முடிவும் ஷைத்தானின் முடிவைப் போலவே ஆகும்.

ஹஜ்ரத் யூஸூஸ் அலைஹிஸ்ஸலாம் அவர்கள்.

لا اله الا انت سبحانك اني كنت من الظالمين

இறைவா உனையன்றி வணங்கத்தகு இறைவன் யாருமில்லை. உனை துதி செய்கிறேன் . நிச்சயமாக நான் அநியாயக்காரர்களில் உள்ளேன். என்று ஆழக்கடல் மீன் வயிற்றுக்குள்விருந்து கூறினார்கள். அதுபோல் ஹஜ்ரத் ஆதம் (அலை) அவர்கள்

رَبِّ انَّا ظَلَمْنَا اَنْفُسَنَا وَاَنْتَ اَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ

இறைவா எங்களுக்கு நாங்களே அநீதி இழைத்தோம். என்று சொன்னார்கள்.

மேற்கூறப்பட்ட இரு வசனத்திலும் ஹஜ்ரத் யூனுஸ், ஹஜ்ரத் ஆதம் (அலை) இருவரும் தங்களை அநியாயக்காரன் என்று இறைவனிடம் பணிவுபடுத்துகிறார்கள். தன்னை அவ்வாறு சொல்லிக்கொள்ள அவர்களுக்கு உரிமை உண்டு. அவர்களை அநியாயக்காரர்கள் என்று நாம் சொல்வதற்கு நமக்கு உரிமை இல்லை. அப்படி ஒருவன் சொன்னால் அவன் காஃபிராவான்.

நாட்டு மன்னர் அல்லது முதலமைச்சர் மக்களைப் பார்த்து நான் உங்களைப்போன்ற மனிதன், என்று சொல்லலாம். ஆனால் மக்கள் அவரைப் பார்த்து நீங்கள் எங்களைப் போன்ற மனிதர்தான் என்று எப்படி சொல்ல முடியாதோ, அதுபோல் அண்ணல் நபிகள் நாயகம் அவர்களை நம்மைப் போன்ற மனிதர் என்று நாம் சொல்லலாகாது. அல்லாஹ் காப்பாளாக ஆயினீர்.

நபிகள் நாயகம் அவர்கள் மனிதர்தாம். ஆனால் நம்மைப்போன்ற மனிதரில்லை. கல்வெல்லாம் மாணிக்கக்கல்லாகுமா?

முற்றும்.

முஹம்மது காஸிம் மஹ்ரானி

14.2006 ல் இக்கட்டுரை எழுதி முடிக்கப்பட்டது.

அச்சிட்போர்

அல் ஹமீத் கிராஃபிக்ஸ்,

செய்யது பள்ளித் தெரு, நாகூர் ஷரீஃப்

செல் - 98436 38576, 99439 29582.